

© Ю.В. Бавыкин

Yu.V. Bavykin

*Министерство иностранных дел Российской Федерации
(г. Москва, Россия)*

**РОЛЬ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРА
АЛЕКСАНДРА I В ОСВОБОЖДЕНИИ НИДЕРЛАНДОВ
И ЕГО ПИСЬМА
THE ROLE OF EMPEROR ALEXANDER I OF RUSSIA
IN THE LIBERATION OF THE NETHERLANDS
AND HIS LETTERS**

Аннотация. В статье рассматривается внешняя политика Александра I по восстановлению независимости Нидерландов и пресечению французского владычества в Европе. На примере переписки императора с ключевыми фигурами европейской политики того времени проводится мысль о его неуклонном намерении добиться этого всеми силами.

Ключевые слова: Российский император Александра I, принц Виллем Оранский, освобождение Нидерландов, наполеоновские войны

Annotation. The article examines the foreign policy of Alexander I on the restoration of the independence of the Netherlands and the suppression of French rule in Europe. On the example of the emperor's correspondence with the key figures of European politics of that time, the idea of his unwavering intention to achieve this by all means is carried out.

Keywords: Russian Emperor Alexander I, Prince Willem of Orange, Liberation of the Netherlands, Napoleonic Wars

Трудно переоценить важность сохранения общей истории для наших двух стран – России и Нидерландов. Сегодняшняя тема для обсуждения очень значима для знания истории, того, как действительно происходило освобождение Нидерландов в ноябре – декабре 1813 года. Мы должны осознавать, что Россия не была просто лишь одной из держав,

спасших Нидерланды от французского гнета. Это было следствием последовательной и настойчивой политики, проводимой российскими императорами при поддержке союзных держав.

Еще с конца XVIII века Россия, следуя своим внешнеполитическим задачам, всеми силами стремилась остановить французскую экспансию в Европе, которую Франция начала после революции 1789 г. Идея освобождения народов Европы от французского гнета и агрессивной политики Франции была одной из определяющих во внешней политике как императрицы Екатерины Великой, так и сменившего его российского императора Павла I. Первой, к сожалению, неудавшейся попыткой освобождения Нидерландов стала высадка в августе 1799 г. Объединенной военной русско-английской экспедиции на голландском побережье у города Ден-Хелдер во время войны Второй антифранцузской коалиции.

Необходимо отметить, что со времени захвата Нидерландов республиканской Францией в 1794 г. и бегства статхаудера (штатгальтера) Республики Соединенных провинций Виллема V с семьей в Англию и Екатерина II, и Павел I находились в постоянной переписке с принцем Оранским, о чем свидетельствуют найденные в архивах гг. Гааги, Москвы и Санкт-Петербурга письма.

Следующий российский император Александр I придал борьбе против Франции и Наполеона, ставшего в 1804 императором французов, глубокий освободительный смысл. Однако, после поражения войск при Аустерлице в декабре 1805 г. 3-я антифранцузская коалиция фактически перестала существовать, и Александру пришлось на время отложить реализацию своих амбиций.

Настоящий всплеск любви к России и ее императору Александру I в Европе, включая Нидерланды, стал ощущаться после известий о его громкой победе над Наполеоном в Отечественной войне 1812 года. В Голландии, ставшей в

1810 г. частью Французской империи, его считали главным победителем Бонапарта. Голландцы стали создавать в своих городах антифранцузские организации и политические движения. Это дало старшему сыну скончавшегося в 1806 г. в Брауншвейге статхаудера Виллема V принцу Оранскому, находившемуся в изгнании, надежду на восстановление своей династии как правящей в Нидерландах. Его родина теперь могла быть освобождена и обрести независимость. С этой целью в марте 1813 г. принц Оранский направился в г. Бреславль (ныне – Вроцлав, Польша) на встречу с Александром I, который поддержал принца в его стремлении восстановить независимость Нидерландов под эгидой Оранского дома.

Новым сильным ударом по Наполеону стало поражение от союзных войск в «Битве народов» под Лейпцигом в октябре 1813 г. Ставка командования Северной армии союзных войск, возглавляемой шведским наследным принцем Карлом Юханом (до 1810 г. более известным как маршал Франции Жан-Батист Бернадот), располагалась во Франкфурте-на-Майне. Находясь в этом городе, император Александр I написал документ, из которого нам становится известно о его конкретных замыслах об освобождении Нидерландов, первое прямое свидетельство того, что начатая операция была осуществлена по его предложению и инициативе. Вот текст записки императора из Франкфурта-на-Майне, от 8 ноября 1813 г.:

«Излагается план дальнейших военных операций: армия под командованием шведского наследного принца численностью в 105 тыс. человек переходит Рейн в районе Кёльна и стремится отрезать Голландию от Франции...»

Через день, 10 ноября 1813 г. Александр I написал письмо шведскому наследному принцу Карлу Юхану, в котором изложил ему свой план:

«Государь, брат мой и кузен. Я собирался поделиться с Вами мыслями о будущих операциях... Вот предложенный

мой план, с которым полностью согласились представители австрийских и прусских военных властей. Я хочу, чтобы он получил также просвещенное одобрение Вашего Высочества. Все четыре армии, т.е. армия Блюхера, Главная армия, итальянская армия и армия Веллингтона сомкнутся в едином строю...

Ваше Высочество желали взять на себя операции по занятию Голландии. Вышеприведенный план должен обеспечить Вам эту задачу, принудив Наполеона сосредоточить большую часть своих сил против войск, расположенных на левом фланге. Если Ваше Высочество выступите в направлении Кёльна или Дюссельдорфа и оттуда на Антверпен, то Вы отрежете Голландию от Франции... Я убедительно прошу Ваше Высочество не медля распорядиться о передвижениях Вашей армии, необходимых для содействия общему плану... Я не сомневаюсь, что Ваше Высочество приложите все усилия для торжества дела, общего для Вас и для всего человечества, – дела свободы народов».

Шведский наследный принц одобрил план российского императора, и выполнение этого плана довольно подробно описано в работах таких российских историков как В.В. Рогинский, А.И. Сапожников, П.Н. Грюнберг, который является редактором «Записок А.Х. Бенкендорфа».

Карл Юхан отдал соответствующие указания командующему 20-тысячного русского корпуса генералу от кавалерии Ф.Ф. Винцингероде, который уже сумел собрать для похода в Нидерланды 20 казачьих полков. Командование Северной армии приняло решение, что Голландия может быть освобождена с задействованием лёгких войск, поскольку важным фактором являлась поддержка местного населения, желавшего избавиться от французского владычества. Это позволило генералу Винцингероде по мере необходимости формировать «летучие отряды» (временные формирования в Русской армии для быстрых и эффективных действий против отдельных частей противника) и отряды легких войск,

которые возглавляли герои Отечественной войны 1812 г., известные генералы И.Д. Иловайский 4-й, А.Х. Бенкендорф, полковник Л.А. Нарышкин, а также генерал А.И. Чернышев, являвшийся другом принца Оранского, сопровождавший его в конце 1815 г. в ходе поездки в Санкт-Петербург для организации брака принца с младшей сестрой российского императора, великой княгиней Анной Павловной.

О военных действиях генерала А.Х. Бенкендорфа известно больше, чем о других командующих, благодаря работам указанных выше российских историков, а также опубликованным «Запискам» самого А.Х. Бенкендорфа. Однако, я считаю, что для объективной картины освобождения Нидерландов необходимо понимать, что осуществление этой военной операции стало возможным благодаря тщательно организованным и отлаженным действиям целого ряда талантливых военачальников.

Позволю себе, не углубляясь в подробное описание шагов русского корпуса по осуществлению освободительной операции, лишь отметить несколько основных городов Нидерландов, даты их освобождения русскими военными отрядами и назвать фамилии участвовавших командиров.

Согласно исследованиям историков, первым к границам Голландии был отправлен казачий отряд под командой полковника лейб-гвардии гусарского полка Л.Н. Нарышкина. 14 ноября 1813 г. казаки подошли к воротам крепости Кувордена, провинция Дренте, и потребовали сдачи крепости, однако французский комендант крепости ответил отказом. Позднее Нарышкин стал лагерем к востоку от города Девентера, казаки преодолели сопротивление противника, и полковник сообщил 16 ноября в ставку командования о полном контроле русского отряда над провинцией Дренте.

Генерал Иловайский 4-й направил часть отряда казаков под командой полковника Кавалергардского полка князя П.П. Лопухина к городу Делфзейл, а другую часть под командой полковника Александрийского гусарского полка

барона А.Ф. Розена к г. Гронингену. 15 ноября Гронинген был занят. 23 ноября казаки полковника Розена взяли административный центр провинции Фрисландия Леуварден, а после осады 24-25 ноября отрядом полковника Лопухина был взят Делфзейл.

Что касается действий генерала А.Х. Бенкендорфа, только 20 ноября генерал Винцингероде разрешил ему выступить к Девентеру. Под командованием Бенкендорфа находились 10 полков, среди которых были такие казачьи полки, как Павлоградский гусарский и 1-й Башкирский полк. Были выделены две бригады: подполковника Г.Г. Мельникова и майора князя Ф.Ф. Гагарина. 1-й Башкирский полк под командованием майора князя Гагарина совершил переправу через реку Эйссел 21-22 ноября. 25 ноября Бенкендорф рапортовал об успешных действиях Гагарина и его полков на левом берегу Эйссела. 26 ноября состоялось кровопролитное сражение под Девентером, в котором был убит майор 1-го Башкирского полка, два офицера ранены, 14 казаков погибло и было ранено. Однако, город удалось отстоять. Впоследствии за эти сражения князь Гагарин был удостоен ордена св. Георгия 4 степени «как особенно отличный офицер», как было отмечено в наградном представлении.

В ночь с 30 на 1 декабря 1813 г. русские казачьи отряды во главе с генералом Бенкендорфом на рыбацких лодках в составе всего 600 солдат отправились из Хардервейка в Амстердам. В 8 часов утра 1 декабря они высадились в Амстердаме, а к полудню захватили крепость Мейден. К этому времени принц Оранский возвратился на родину после 19-летнего изгнания и пригласил генерала Бенкендорфа присутствовать при зачитании с балкона городской ратуши Амстердама обращения к голландцам «о восстановлении независимости страны и провозглашении Виллема Оранского суверенным государем Нидерландов». В составе почетного караула на улицах Амстердама вместе с голландской милицией были выстроены русские егеря и казаки. Этим

событием завершился основной этап борьбы за освобождение Нидерландов от наполеоновского владычества.

5 декабря в Гааге состоялся военный совет принца Виллема Оранского с участием русского генерала Бенкендорфа и прусского генерала Бюлова. Было решено продолжать вести боевые действия для «обеспечения полной независимости Голландии».

После военного совета 6 декабря 1813 г. Виллем Оранский направил русскому царю письмо, которое барону Спену де Фоорстону было поручено отвезти в ставку союзного командования во Франкфурт-на-Майне. В нем принц писал, что «призван править в Соединенных провинциях единодушным волеизъявлением нации, которую ее храбрость и победоносные армии Вашего Императорского Величества только что восстановили в рядах независимых народов Европы. ...Сир, это является еще одним доказательством неизменной преданности народа к моему Дому и доверием ко мне. Прошу Ваше Императорское Величество благосклонно поддержать это событие и принять мои заверения, что главным моим устремлением является содействие всеми силами общему делу Высоких союзников, столь славно защищаемому Вашим Императорским Величеством. Весьма преданный кузен Вашего Императорского Величества, Виллем».

27 декабря 1813 г. Александр I ответил принцу Оранскому из Фрайбурга, и из этого письма становится очевидным, что Нидерландам в новой системе международных отношений была уготована важная, особая роль, что было определено еще до начала Венского конгресса:

«Мой кузен, позвольте мне выразить надежду, что Ваше Королевское Высочество приложите все усилия для обеспечения счастья и независимости страны, предназначенной занять важное и блестящее место в политическом порядке Европы... Заверяю Ваше Королевское Высочество, что всеми силами поддержу столь важное дело».

Уважаемые коллеги, я хотел бы процитировать еще один документ Александра I – его инструкцию, направленную из ставки во Франкфурте-на-Майне послу в Лондоне Х. Ливену 6 декабря 1813 г. Ее содержание в очередной раз подчеркивает твердую позицию российского императора по освобождению государств Европы от гнета Франции:

«Война, ведущаяся против Франции, имеет главной целью... обеспечить независимость правительств и народов, которые... оказались или полностью порабощенными честолюбием и военной силой неприятеля, или все время подвергались угрозе такого порабощения. Это благородный мотив, с самого начала лежавший в основе сопротивления и подкрепленный блистательными победами, объединил народы и их правителей... Сейчас Голландия сбрасывает с себя ярмо... Вся Европа заинтересована в освобождении Голландии и в восстановлении её действительной независимости».

Александр I придавал первостепенное значение освобождению Нидерландов и добивался того, чтобы положения о независимости этого государства во главе с принцем Оранским были закреплены в международных договорах еще до начала Венского конгресса 1814 – 1815 гг. Так в «Общей инструкции для уполномоченных союзных дворов на конгрессе в Шатийон-сюр-Сен» было четко определено, что «Голландия является независимым государством под властью принца Оранского».

Приняв решение продолжить свой освободительный поход в Европе, преследуя Наполеона до самой Франции, император Александр I не прекращал поддерживать государственность и национальную независимость освобожденных им Нидерландов, при этом не вмешиваясь во внутренние дела страны, рассматривал их как стратегически важного союзника.

Узы между правящими династиями России и Нидерландов стали еще более тесными благодаря

заключенному в феврале 1816 г. браку старшего сына короля Виллема I, принца Оранского, и младшей сестры российского императора Анны Павловны, ставшей в 1840 г. королевой Нидерландов. Этот династический союз придал российско-нидерландским отношениям в XIX веке теплый, родственный, доверительный характер.